

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年4月23日 星期五 农历三月十二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7523期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检:做好个人信息保护公益诉讼 推动源头治理综合治理

新华社北京4月22日电(记者刘硕)1万余条孕产妇个人信息被医院泄露给儿童摄影和培训等机构,23万余条在校生详细信息被无资质培训机构获取并买卖,农机购置补贴公示信息中包括了农民的身份证号和银行账户等信息……

最高人民检察院22日发布的检察机关个人信息保护公益诉讼典型案例中,上述这些侵害个人信息安全的行为,被检察机关通过公益诉讼依法追究。

个人信息保护是检察公益诉讼新领域之

一。截至目前,全国已有25个省级人大常委会作出关于加强检察公益诉讼工作的决定,其中有19个省份明确要求检察机关积极开展个人信息保护领域公益诉讼。

据最高检第八检察厅厅长胡卫列介绍,最高检2020年9月出台《关于积极稳妥拓展公益诉讼案件范围的指导意见》,明确将个人信息保护作为网络侵害领域的办案重点。胡卫列表示,检察机关通过办理行政公益诉讼案件,督促协同相关行政机关严格执行监管措施,堵塞漏洞,防控风险;(下转第2版)

让数据多跑路 让群众少跑腿

——保定公安交警“警医邮·家”谱写服务群众新篇章



奋斗百年路 启航新征程
政法荣光

河北法制报记者 刘彬
通讯员 于波

“张先生,你好,你的换证申请已经收到,请留下联系方式和地址,咱们预约时间,到时候安排专人上门服务。”来电的是交警连同邮政热线的工作人员,他们随后安排邮政工作人员前往张先生家采集体检信息。为了方便群众并严格按照疫情防控要求,2020年2月底,保定公安交警在全国首创了“警医邮·家”工作模式,真正打通了期满换证业务中驾驶人体检问题的“最后一公里”,实现了让群众宅在家中,足不出户就能完成体检、

换驾照的业务。

多年来,保定公安交警一直坚持人民至上,用心、用力解决群众关心的实际问题。在日常工作中民警发现,随着生活节奏的加快,微信是当前老百姓沟通交流必不可少的工具,群众通过微信办业务的需求也越来越迫切。特别是疫情防控期间,为了降低人群聚集风险,不断提高“放管服”工作水平,进一步满足群众对驾驶人体检的需求,保定公安交警在“警医邮”模式的基础上,在全国率先创新了“警医邮·家”服务模式。

需要办理期满换证业务的驾驶人,可拨打车驾管业务绿色通道电话“0312-12123”预约,车管所将信息传递给邮政工作人员后,工作人员会到驾驶人家中对本人进行实名认证,采集体检信息并远程发送到医院,车管所民警在后台审核相关资料,审核通过后,制作新证件并通过邮寄方式送达。

2020年9月,保定公安交警微信平台“智慧车管服务系统”正式上线运行,该系统依托互联网+、大数据、人工智能等前沿技术手段,为群众提供了全方位、全覆盖、全程在线的上门服务,“警医邮·家”作为服务群众的重大戏,立即纳入该系统。

打开手机,在微信小程序上搜索“智慧车管服务”,点击打开就可以进入保定交警的主页面,第一个模块就是“警医邮·家”,群众可以享受机动车补换牌证、抵押登记、申领免检标志、临时号牌核发,驾驶人期满换证、提交身体条件证明等20项车驾管服务。点击右上角的预约服务,填写好个人信息和需要办理的业务种类,提交后,邮政工作人员将上门服务(目前暂时提供保定主城区二环以内上门服务)。

同时,为了服务企业复工复产,降低企业成本,车管所还研发了“警医邮·家”的升级版,即“绿色通道”功能。同样是在“智慧车管服务”微信小程序中,相关企业单位描述需要服务的业务,点击“绿色通道”模块,按照要求上传企业营业执照、委托书、申请代理

人身份证正反面照片以及代理人现场照片后,车管所安排专人对接企业,进行“上门式、外卖式”服务,解决了企业实际困难。

李师傅是一名物流公司的运输司机,马上就要运一批货到南方销售网点,可偏偏这时候他的驾驶证到期该换了,李师傅咨询后知道网上可以办理,但是最关键的一个环节——驾驶人体检没法解决,疫情防控期间去医院体检非常麻烦,可是去邮政网点体检离自己公司又太远。(下转第2版)



(扫码观看保定公安交警“警医邮·家”工作视频)

坚持常态化推进扫黑除恶斗争 努力建设更高水平的平安唐山

唐山市扫黑除恶专项斗争总结暨常态化推进扫黑除恶斗争部署会议强调

河北法制报(记者吴艳丽)4月21日,唐山市召开扫黑除恶专项斗争总结暨常态化推进扫黑除恶斗争部署会议。会议强调,要认真总结成绩,巩固拓展成果,坚持常态化推进扫黑除恶斗争,努力建设更高水平的平安唐山。省委常委、市委书记张古江出席会议并讲话。市委常委、政法委书记乔朝英主持会议。

会议指出,唐山市委、市政府把开展扫黑除恶专项斗争作为重大政治任务,统筹推进,全力攻坚、依法治理,取得了显著成效。全市始终坚持党的领导,形成了上下联动的工作格局;始终保持高压态势,打掉了一批群众深恶痛绝的黑恶势力;始终做到“一案三查”,提升了惩腐打伞能力水平;始终强化专项整治,净化了营商环境和社会发展环境;始终加强基层建设,筑牢了防范抵御风险;始终注重标本兼治,建立了一批创新有效的工作机制。

会议强调,要坚持政治站位,坚定不移常态化推进扫黑除恶斗争。要突出突出重点,推动常态化扫黑除恶斗争不断向纵深拓展。要强化常态化严厉打击,始终保持对黑恶犯罪高压态势。要强化深挖彻查,坚决惩处黑恶势力背后的“关系网”“保护伞”。要强化系统防范整治,从源头上遏制黑恶势力滋生蔓延。要强化依法依规办案,确保实现“三个效果”有机统一。要坚持党的领导,确保常态化开展扫黑除恶斗争有力有序推进。

市委书记分别与各单位主要领导谈心谈话

廊坊进一步压实政法队伍教育整顿主体责任

河北法制报(记者田宪忠)4月21日,廊坊市召开全市政法队伍教育整顿工作会议。市委书记、政法队伍教育整顿领导小组组长杨晓和出席会议并讲话,市委常委、政法委书记、政法队伍教育整顿领导小组常务副组长陈少军就会议精神贯彻落实讲了意见。

会议指出,全市各级领导要切实思想和行动统一到党中央、省委决策部署上来,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实承担起政法队伍教育整顿主体责任。要把党的领导贯穿到教育整顿各方面和全过程,党委书记履行好第一责任人责任,充分

发挥党总揽全局、协调各方的作用,把好方向、政策、进度,有力有序有效推进教育整顿。

会议强调,要准确把握查纠整改环节总体要求,始终沿着正确方向坚定稳妥、有力有序推进。要准确把握查纠整改环节重点任务,以刀刃向内的决心和勇气,来一次全

方位的思想、政治、组织、作风问题大排查、大起底、大整治,坚决清除“害群之马”,坚决打赢顽瘴痼疾整治攻坚战。

会后,杨晓和分别与各市委政法委书记、市公检法司四长、各县县委书记进行谈心谈话,进一步压实了政法队伍教育整顿主体责任。

承德市扫黑除恶专项斗争领导小组(扩大)会议强调

巩固斗争成果 建立长效机制 坚定不移常态化推进扫黑除恶斗争

河北法制报4月22日讯(记者王黎冬 通讯员谢伯修)今天,承德市召开全市扫黑除恶专项斗争领导小组(扩大)会议。市委副书记、市扫黑除恶专项斗争领导小组组长郭旭涛出席会议并讲话,市委常委、政法委书记苏铁成主持会议。

会议总结了为期三年扫黑除恶专项斗争取得的显著成效,并强调,要认真总结经验,巩固斗争成果,在常态化开展扫黑除恶斗争中长期坚持。要坚持党的领导,压实工作责任;坚持依法严惩,做到不枉不纵;坚持纪法协同,深挖彻查“保护伞”;坚持标本兼治,筑牢基层战斗堡垒;坚持标本兼治,铲除黑恶势力滋生土壤;坚持发动群众,营造强大声势;坚持统筹谋划,推动落地落实。

会议要求,要采取有力举措,坚定不移常态化推进扫黑除恶斗争。建立健全源头治理的防范整治机制,在铲除土壤上持续发力;建立健全智能高效的线索排查机制,在发动群众上持续发力;建立健全打早打小的依法惩处机制,在严打深挖上持续发力;建立健全精准有效的督导督办机制,在压实责任上持续发力;建立健全激励约束的考核评价机制,在鼓舞斗志上持续发力;建立健全持续推进的组织领导机制,在强化保障上持续发力。

石家庄中院知识产权案件数量持续增长

河北法制报4月22日讯(记者张哲 通讯员闫媛媛)今天,石家庄市中级人民法院召开知识产权司法保护新闻发布会,介绍2020年石家庄中院知识产权审判工作开展情况。

2020年度石家庄中院新收各类知识产权案件1837件,占全省法院新收一审知识产权案件数量的41.89%,案件数量持续增长。其中新收专利纠纷720件,商标纠纷607件,著作权纠纷399件,反不正当竞争、植物新品种等其他知识产权类纠纷111件。2020年石家庄中院共审结知识产权案件1340件,

其中调解、撤诉980件,调撤率73%,审判质效进一步提高。

2020年6月,石家庄中院与石家庄市市场监督管理局、市公安局、市司法局、市仲裁委员会联合签署了《中国(河北)自由贸易试验区正定片区知识产权执法协作机制合作备忘录》,在探索建立知识产权审判协作机制中迈出“步伐”,有效提升了知识产权保护水平。



4月20日,邯郸市峰峰矿区人民法院邀请矿区职业技术教育中心50余名师生到院参观。通过参观刑事审判庭、院史馆,了解法院的基本情况、发展历史,师生们对法院工作有了更加直观的认识,切身感受到法律的权威性与严肃性。图为干警为师生们讲解法院历史。 崔潇 摄



我省知识产权保护工作协调推进

去年查处商标、专利侵权假冒违法案件2593件

河北法制报4月22日讯(记者张世杰 任俊颖)记者从今天上午省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2020年,我省不断推进知识产权保护,加强知识产权保护服务,优化营商环境,全省专利侵权纠纷行政裁决能力显著增强,2020年累计办理专利侵权纠纷案件1261件;不断加大知识产权执法力度,全省知识产权系统累计查处商标、专利侵权假冒违法案件2593件。知识产权协同保护协调

推进,知识产权纠纷多元化解工作有序开展。

据悉,我省建立由33个省直部门组成的河北省知识产权保护联席会议制度,组织成员单位共同打好知识产权保护“组合拳”。通过深化京津冀、京沪冀等十二省市区跨区域保护协作,我省参与签署《华北五省市区知识产权行政保护协作协议书》,知识产权协同保护协调推进。省市场监管局推动成立全省首家知识产权人民调解委

员会,会同省版权局、省司法厅、省财政厅、省法院联合印发《河北省加强知识产权纠纷多元化调解工作的意见》,加快推进知识产权保护工作。

2020年,我省先后开展了疫情防控期间知识产权保护、奥林匹克标志保护、广交会知识产权保护、地理标志产品保护、新经济新业态知识产权保护、电商和进出口领域知识产权保护“百日行动”等一系列专项行动,全系统累计查处商标、专利

侵权假冒违法案件2593件。

我省深入开展知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动,共核查涉嫌无资质专利代理等违法线索21起。约谈涉嫌非正常商标申请代理机构19家,撤回相关申请38件。组织全省商标代理机构开展自查,签订信用承诺书1096份。组织省内外知识产权专家为129家企业点对点“把脉”会诊,提出建设性建议379条。开展“知识产权万里行”活动,惠及企业2000余家。